

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL DE MURCIA

EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
EN EL DIA DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA

Teléfono, número 91

El liberal, en Constantinopla

UN CUADRO TRÁGICO

En pocas horas ha cambiado todo. La fiebre de Constantinopla se extiende, y hasta en Persia, la indiferente y cosmopolita, empiezan a sentirse graves inquietudes. En realidad, es cosa deprimente y aterradora la invasión de los derrotados en Kirik Kilise.

Puede la censura impedir que la Prensa reciba y publique relatos exactos del desastre que padeció el gran ejército de Abdül Bajá; pero lo que no puede hacer es que los campesinos de Tracia, refugiados aquí, hablen y digan la verdad. Desde ayer, Estambul se ha llenado de hordas sádicas y temblorosas, que vienen a buscar un abrigo para sus miserias y para su espanto. Los ejérictos han quemado sus casas y han devastado sus campos.

«Los búlgaros»—dien los turcos, mientras los búlgaros exclaman: «los turcos».

Sean quienes hayan sido, lo cierto es que los campos de Andrinópolis están desolados y que la pobre gente que ha pedido huir lleva ahora las plazas de Constantinopla. Para alojar a estas hordas los edificios no bastan y así, algunos miles de ellos se han instalado en los patios de las mezquitas, donde la caridad pública les ayuda a no morir lentamente. Porque, a pesar de toda la buena voluntad turca, el pan no basta ya para mantener, no sólo a los soldados que siguen llegando del Asia en nómadas compactos, sino también a estos pueblos de desamparados, que buyan del incendio y del exterminio.

Mi guía me ha llevado hoy a ver algunos de los campamentos de estos infelices, y la impresión que he sentido es sepulcral. ¡Cómo no ediar la guerra cuando se contemplan espejuelos de esta naturaleza! Haciéndose entre sus harapones, los campesinos tristes de frío, abriendo los ojos desorbitados. Los ancianos, los niños y las mujeres ya casi postrados en una actitud de incurable desaliento, mientras los hombres válidos recorren las calles tratando de encontrar algún mendrugo.

Un turco, de noble barba cana, a quien le danzaron algunas piastres para que las reparta entre sus vecinos, nos refiere algunos detalles del gran desastre de Kirik Kilise. Dicen de una tiendecilla de ultramarinos, vivía tranquilo en la plaza fuerte hasta el día en que comenzaron a llegar las tropas que tenían la misión de defenderla contra los búlgaros. Entonces su tienda se vació en un instante y no hubo medio de aprovisionarse de duvano.

Pero era tal la confianza de todos en la resistencia invencible de las fortificaciones construidas por la misión militar alemana y en la eficiencia de la artillería Krupp, que nadie pensó en huir antes de la batalla. Cuando las avanzadas señalaron la vanguardia búlgara, Hilmi Bey, con 20.000 hombres bien equipados salió al encuentro del enemigo, asegurando que no dejaría de él ni reliquias. Las músicas militares tocaban aires júbilosos y una gran alegría reinaba en la ciudadela. Las fuerzas búlgaras estaban divididas en tres grupos, que parecían poco sólidos. Hilmi despidió los dos grupos de los flancos y se precipitó con su cuerpo de ejército contra el del centro.

Era exactamente mediodía cuando comenzó la batalla a dos horas de Kirik Kilise, entre Petra y El Kipolas. Durante todo el día, los que se quedaban en la plaza recibieron noticias que hacían prever un triunfo, y al llegar la noche, cuando cesó el fuego creyéronse que la luz del nuevo día iluminaría un campo libre de enemigos.

A amanecer, no obstante, el generalísimo ordenó al príncipe Aziz que con su cuerpo de ejército apoyara a

EL Liberal

Jueves 7 de Noviembre de 1912

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO PÚBLICO, 3
Número suelto 5 céntimos

poseen para dicho cargo a don Leopoldo Manresa Almira, maestro de Barramador (Elche), y habilitado propietario de Orihuela.

—Según afirma un colega, se halla en Alicante el nuevo concesionario y los ingenieros encargados de la construcción del ferrocarril de la Marina, cuyos trabajos parece ser que se reanudarán con actividad.

El periódico a que aludimos, llega en su optimismo a afirmar que, tomando como base la actividad iniciada, dentro de dos años estará terminado el mencionado ferrocarril de la Marina.

Ya nos dardíamos por satisfechos con que circulase los trenes para 1916.

El Cuerpo Jurídico

(Por teléfono)

Oposiciones

Madrid 6 (1 t.)

Se anuncian para en plazo próximo oposiciones para cubrir quince plazas en el Cuerpo Jurídico militar.

Se confecionan los programas con arreglo a las disposiciones vigentes.

NUEVA YORK

(Por teléfono)

Elección de presidente

Madrid 6 (1 t.)

Comunican de Nueva York que ha sido elegido presidente de la República de los Estados Unidos, Mr. Wilson, por gran mayoría de votos sobre Roosevelt y Taft, que también luchaban por la presidencia.

El anciano gira los ojos a uno y otro lado con aire de temor, y no contesta. Luego vuelve a contemplar a sus dos niñas, cuyas grandes pupilas negras están dilatadas por el espejo, y sin decir una palabra, sacriñándolas con la mirada, deja correr sus lágrimas por la espesura cana de su barba.

¿Tendrá razón el colega inglés en lo que anuncia noche? ¿Habremos visto aquí para presentar la entrada de los búlgaros?

Cuando el pánico se transforme en ira, ¿estaremos seguro en estos barrios casi europeos?

Leonardo Marini

ALICANTE

Anoche fué conducido a la Casa de Socorro por el guardia de seguridad número 41, un joven llamado Andrés Masfretas Benítez, apodado «Tortillo», el cual fué curado de una herida incisa en la cara anterior, tercio medie del antebrazo derecho.

Al ser interrogado, contestóprimamente que no sabía como había podido ser herido, pero a las distintas preguntas que se le hicieron posteriormente, manifestó que le hirió un trabajador del almacén de maderas que don Alfredo Javaloy posee en la calle de Maisonnave, cuyo nombre ignora.

Se ha dado cuenta al juzgado.

—Ayer tarde promovieron una furtiva escándalo las vocinas de la casa número 11 de la calle de Teatinos, por el motivo de haber desaparecido una pinta.

Los epítetos lanzados entre las vocinas de la casa unas contra otras, dieron motivo a que una de ellas requirió a los de seguridad números 27 y 55, quienes dieron conocimiento del hecho en la inspección de vigilancia.

Se ha dado cuenta al juzgado municipal de este suceso.

—Procedentes de Torrevieja ha llegado a esta den Arturo Oca, hermano del reputado médico de este localidad, don Ramón.

—Ayer regresó a su finca de San Miguel de Salinas, don Alfonso de Ayarza.

—El inspector de primera enseñanza, don Miguel Bernál, se halla girando la visita ordinaria a los partidos de Novelda y Villena.

También tenemos entendido que se halla girando la visita ordinaria al partido de Callosa de Ensarriá, el inspector, auxiliar don Ángel López Aza.

—Vacantes las plazas de habilitados sustitutos de los maestros de primera enseñanza de los partidos de Alcoy, Elche y Monóvar, de conformidad con lo dispuesto, se convoca a los señores maestros de los indicados partidos para que puedan ejercitar su derecho de elección que la citada disposición les concede en el acto que se celebrará el domingo 17 de Noviembre próximo, precisamente ante el alcalde y Junta local de primera enseñanza de los citados Alcoy, Elche y Monóvar; debiendo tener presente que los habilitados pro-

que los autores la mereciesen por ello tendrían la total absolución debida a todas las buenas intenciones.

En resumen: un trabajo que pone de relieve las aptitudes especiales de los autores para este género de estudios y que esperamos en breve vez totalmente deseavultas en empresas de mayores arrestos.

P. G. R.

La "Gaceta,"

(Por teléfono)

Lo que dispone

Madrid 6 (1 t.)

La Gaceta publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Convocando a oposición para ocupar tres plazas de oficiales en la Dirección general de Registros y otras tres plazas de aspirantes en la misma Dirección.

También publica el estado de la recaudación del mes de Octubre y de los diez primeros meses del año.

La guerra en los Balcanes

(Por teléfono)

Otra derrota de los turcos

Madrid 6 (3 t.)

Comunican de Getrón que los monogeninos derrotaron nuevamente a los turcos apoderándose de Alesia y de San Juan de Medea.

Montero y Canalejas

(Por teléfono)

Detalles de la conferencia

Madrid 6 (1 t.)

Se amplian los detalles sobre la conferencia que celebraron Montero y Canalejas.

Montero dijo al presidente que ya era viejo y que no podía tirar por tierra sus convicciones de toda la vida.

Canalejas le recordó que para resolver debía esperar el dictamen de la Comisión senatorial.

Montero se mostró conforme con esto, pero haciendo constar que no asistiría a la Alta Cámara hasta que se resolviese el pleito, pues se consideraba como presidente dimisionario.

CARTAGENA

Se han recibido en el Gobierno militar de esta plaza instantes de los desertores de infantería de Marina, Severo Goytia y del regimiento de Sevilla Isidro Balán, solicitando indulto por conducto del consejo de Orán donde se hallan.

—Ha sido destinado a Valencia el médico director del Hospital de Archez, don Gabino Gil.

—Se ha recibido resguardo por valor de 236 pesetas para el licenciado del ejército Juan Clúca.

—D. Ginés Escarabajal ha solicitado se le dé de baja en el padrón vecinal por haber fijado su residencia en Lorca.

—Se interesa la comparecencia de don José António Pemares para extregar un documento que le interesa.

—Ha sido autorizado don Juan de Dios Narvaez para remitir a Mazarrón una causa conteniendo detenidos.

—El día 9 del actual a las diez y media de la mañana se dará posesión por esta Alcaldía de los terrenos de la sociedad Virgen de los Dolores prima Esmorrala 2^a a los nuevos propietarios.

—Le ha sido admitida la renuncia de su cargo al guarda jurado del Esmorral Andrés Lorente.

—En la capilla de la Santísima Trinidad de la iglesia Catedral de Santa María de Gracia, tuvo lug. ayer mañana el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Beatriz Diaz Vazquez, con el culto joven don Manuel Botía Cerezo.

—Apadrinó a la feliz pareja el oficial del Juzgado de Instrucción don Juan López Zafra.

—En el tren de la mañana salieron los nuevos esposos para Murcia y Alicante.

—Marchado a San Fernando la señora esposa del teniente de navío don Juan Pardo.

—Se le ha concedido licencia reglamentaria al 2^o constable don José Belmás.

—Ha ingresado en la estación torpedista el primer obrero don José González.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo juez de Istrucción don Daniel Chubí.

—En el teatro Monrey de Los Dolores, se representó el drama «Don Juan Tenorio», cuya interpretación estuvo a cargo de las señoras Esteve, Villamarín, Ilán y Susire y los señores Ortiz, Carsi, Spottore, Silvestre Pagán, Bragardos, Paragón, Berizo y Plá, cuyos respectivos papeles desempeñaron con acierto cosechando muchos aplausos del

guido amigo nuestro, don Reque Capelo, ha sido ascendido a teniente coronel, por lo que le felicitamos.

—La Cámara de Comercio de esta ciudad, celebra importantísimas reuniones, de cuyo motivo, dare amplia cuenta en una de mis correspondencias próximas.

—Anoche visitó una comisión compuesta de los señores don Pascual Navarro y don Ramón Pastor, alcalde de esta ciudad, al señor Ferre, para pedirle su cooperación en los proyectos del organismo, saliendo los comisionados altamente satisfechos de la actitud en que encontraron a nuestra primera autoridad, en relación a dicha Cámara.—5-11-1912.

Infanticidio descubierto

El agente de vigilancia de La Unión, en virtud de confidencias reservadas de los señores Massarell y Bach tuvo conocimiento que una individuo llamada Agustina Belmonte Vázquez, de 25 años, soltera, natural y vecina de dicha ciudad, casadera y domiciliada en la calle de Jaboneras, había cometido un infanticidio en su hijo de siete meses de edad.

Después averiguaron que dicha criatura había sido arrojada a un pozo de la diputación del Llano del Beal y cuyo delito se había cometido hacia unos tres años.

De acuerdo con las diligencias que el agente procedió a comprobar dichas confidencias, deteniendo a la que aparecía como autora.

Habilmente interrogada confesó su delito manifestando que en virtud de no tener medios para sostenerse había tenido necesidad de depositarla en la casa suya de Cartagena.

Luego incurrió en varias contradicciones manifestando no recordar ni siquiera el nombre que le había dejado el niño.

En la noche de la misma casa se vió sangre.

Se desconoce quién pueda ser la autora del crimen.

Los indicios hallados dan lugar a la creencia de que se trata de un infanticidio.

La policía trabaja para conseguir el esclarecimiento del suceso.

Orihuela

NOTICIAS

El lunes en la noche llegó a esta el diputado radical don Alvaro de Albernoz, al que sus correligionarios han agasajado muchísimo.

Manifestó que el hecho ocurrió hace tres años y que su amante le daba muy mala vida y la decía que lo tiraría.

—Se halla enferma aunque no da cuenta, la distinguida señora doña María de los Dolores López Mayán, viuda de Calvet, a la que desearíamos un rápido restablecimiento.

—Ha regresado de Madrid don Manuel Llorente, y ha salido para Terrevieja, don Luis Campos Martínez.

—Se encuentran restablecidos de las graves dolencias que les aquejan la bella señorita Gregoria García Boracino y don José María Tomás, a los que enviamos la enhorabuena.

—Ha sido trasladado a la Caja de Reclutamiento de Alicante, el teniente coronel jefe de esta zona, D. Luis Fontán Santamaría, habiendo sido nombrado para sustituirle aquí, el teniente coronel don Enrique Oliver Parejo.

—En Valencia, ha sufrido una arriesgada operación quirúrgica, con feliz resultado, la distinguida señora doña Lutgarda Martínez, madre de nuestro querido amigo el secretario del juzgado municipal de Terrevieja, don Luis Campos.

—El domingo en la noche se celebró una velada en el Círculo de Alianza Republicana

DIARIO DE MURCIA

Hoy se celebra en los alrededores de la Glorieta (de la Reina Victoria) el primer mercado de invierno, pero sin invierno.

Sabido es, que los mercados de verano se verifican en las plazas de Santo Domingo y de Roma, donde tienen, los vendedores y compradores, contra las soles de Julio y Agosto, el amparo de los Parches, de los grandes edificios y de la hermosa alameda que rodea el teatro de Romeo.

El tristemente tradicionalmente, el primer jueves de Noviembre, a los alrededores de la Glorieta, es porque se supone que en este día ya se siente frío y que cas bien a vendedores y compradores el tibio sol de Noviembre.

Pero, lo que se hoy, no les va a ser muy bien; por el contrario, les va a molestar. Mejor los caería una espeluznante sombra.

De todos modos, estos mercados se ven siempre más concurridos que los de Santo Domingo.

Son los verdaderos mercados, tanto porque el sitio junta y enlaza el mercado de todos los días, que es el del Paseo y Plaza de abastos, con el sombrío, que llega hasta el Parque y plaza de las Barcas, como porque a este mercado sale de paseo muchísimo más gente que al otro.

Sobre todo en esos días de invierno en que tanto place un buen rayo de sol.

Pero el uno y el otro mercado van decayendo y como no les levanta la supresión del impuesto de consumo y la desaparición de los fisiacos, es que están condonados a muerte. Y entonces se levantarán y crecerá el mercado de todos los días, que es lo importante.

Porque la concurrencia diaria a esta plaza de huertos y huertas, que traigan sus frutas, sus aves, la recoba y demás géneros de consumo, nos abastecerá con abundancia y hará que bajaran los enormes precios de esos artículos.

Y digo enormes, porque la docena de huevos a mas de siete reales, no se ha conocido en Murcia hasta ahora. Ni el kilo del hambre, en que un cuarto de trigo valía una enza, diez y seis duros.

El remoque moderno de haber puesto la despensa en los programas políticos, no lo habían ni señalado los antiguos partidos; pero se ha hecho indispensable, porque en todas partes, lo mismo en Madrid que en las aldeas, lo que está mas arriba es el precio de los combustibles.

Y Murcia que siempre ha tenido fama de abundante y de barata, con tanta exhortación, tanto acaparador y tantos impuestos, se van poniendo las cosas por los tubos.

Tengo estas circunstancias muy presentes el señor alcalde, para que al echarse sus proyectos económicos en beneficio del ayuntamiento no olvide esto de la despensa, que es muy sustancial.

J. M. Tormel.

Sociedad Astronómica

Ante distinguida concurrencia que llenaba por completo el salón de actos del Ateneo Barcelonés, la Sociedad Astronómica de España y América inauguró el curso de 1912-1913 con una conferencia de su presidente D. José Comas Solá, versando sobre «Las Estrellas».

Antes de entrar en materia el conferenciante, puso de manifiesto el sorprendente grado de prosperidad que ha alcanzado la S. A. de E. y A., en cuyo seno figuran ya más de 500 socios, repartidos por todo el mundo contando con la adhesión y la colaboración expresa de los más eminentes astrónomos de España y América española y de los observatorios de Madrid, Fabra, San Fernando, Granada, Lisboa, La Plata, Santiago de Chile, San Juan de Mendoza (Argentina), Tacubaya, Habana, San Salvador, Catania, Vesubio, Perpiñán, etc., así como con la de los más distinguidos aficionados a la Astronomía, a la Geografía, a la Meteorología de los países hispano-americanos.

Y es tanto más notable este éxito, cuando todavía no han transcurrido dos años desde la fundación de la Sociedad, y no se ha contado con ningún apoyo oficial.

Nuestro progreso—afirmó el conferenciante—es debido pura y exclusivamente, a nuestro trabajo científico, a nuestra labor personal, original y seria.

Alezanamos los éxitos, añadió, a puñetazo: estos son los verdaderos éxitos, los sólidos y duraderos.

Passé luego el conferenciante a desarrollar su tema científico, ocupándose todo de la esfera celeste, de las diferentes coordenadas adaptadas por los astrónomos y de la división del cielo en constelaciones.

Se ocupó después de la clasificación de estrellas en magnitudes y poniéndole a la determinación de las paralelas estelares, es decir, a la determinación de las distancias de estrellas a la Tierra, determinan-

ción que, dijo el conferenciante, constituye el punto de apoyo fundamental para conocer nuestra situación en el Universo.

A continuación dió el conferenciante idea general sobre el movimiento de las estrellas y los diámetros aparentes de las mismas, haciendo ver que todas las estrellas son de los de dimensiones comparables al nuestro, si bien, como término medio el diámetro de las estrellas resulta ser algo superior al de nuestro Sol.

Terminó el señor Comas Solá esta primera conferencia sobre las estrellas ocupándose de las temporarias, de las variables de largo y corto período, e indicando que en la próxima conferencia, que tendrá lugar a mediados de Noviembre, tratará de los sistemas siderales físicos y de las nebulosas y cúmulos estelares.

Dió fin a la conferencia proyectando una magnífica serie de fotografías celestes, la mayoría de ellas debidas al autor y obtenidas en el Observatorio social Urania, no siendo pocas las fotografías que por su magnificencia, despertaron exclamaciones de sorpresa en el auditorio.

Nutridos y espontáneos aplausos coronaron esta primera conferencia astronómica sobre un asunto de tanta importancia y de tanto interés científico.

Barcelona 1912.

Ayuntamiento

Para mañana hay en la sesión del Ayuntamiento la siguiente orden del día:

Extracto de acuerdos del mes anterior.

Instancias.—Las maestras doña Ramona Miguel y doña Josefa Montellán, el material de sus escuelas.

La brigada de bomberos propone se nombre practicante a don Francisco Molina Ninirola.

Don Faustino Gómez, presenta un proyecto para la construcción de un mercado.

El disparo del mitín

A un requerimiento

Haciendo honor a la justicia acudimos, como siempre que se nos llama en su nombre, al requerimiento de nuestro colega *El Tiempo*, sobre la imposición que se hace de ser autor del disparo del mitín D. Juan de la Cierva López.

Nosotros hemos de decir honrada y lealmente que al recoger nuestra información, si bien sonó el nombre del señor del exministro murciano, en los primeros momentos, la opinión lo descartó de este censurable hecho, del cual creímos incapaz al señor Cierva López, como lo creerá toda persona que conozca de trato su exquisita educación y caballerosidad.

El mismo *Radical*, en su información, confunde su nombre con otro, a quien imputa el hecho, equívocando el parentesco con la persona del exministro señor Cierva.

Reconocemos desde luego que en este caso, el joven señor Cierva López, ha sido una vez más víctima de las pasiones políticas en que va envuelto su señorío, por la coincidencia de llevar su mismo nombre.

Pero no es este joven murciano, ni pendenciero ni señorito de mal vivir ni otras lindezas que injustamente le achacan los que no lo conocen y que nosotros, como todo murciano, debemos rechazar, cumpliendo un deber de justicia.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

	Madr. 6 (5 t.)
Intérizos	84'65
Fin	00'66
Próximo	00'66
Amortizable	101'95
Banco	452'50
Editorial España, fundador	800'60
Editorial España, ordinarias	800'60
Banco de Cartagena	800'60
Fabaces	299'60
Cambios	
Francés	715
Liberas	27'02

Un arma prohibida

¿Pensarán ustedes que una navaja de afeitar es simplemente un chisme de aseo personal?

Pues están equivocados; según los casos, la navaja de afeitar puede ser arma prohibida, del propio modo que Toledo se escribe con letra inicial mayúscula (según los casos), como hacía saber su jefe de negociado a cierto escribiente petulante que se daba de conocer la ortografía.

Hace poco días fué detenido en Francia un vagabundo; registrárate, se le encontró una navaja de afeitar, y la tal navaja aparece en los considerandos de una sentencia que le condona a seis meses de prisión precisamente para llevar consigo armas prohibidas.

El «considerando» dice así:

«Considerando que declaró carecer de trabajo, de recursos y de domicilio; que al ser registrado se le encontró una navaja de afeitar, la que pue-

de y debe ser considerada como prohibida, porque el nonabrido Jorge Clemming lleva toda la barba...»

Y como Clemming es inglés, en cuanto cumpla los seis meses de prisión será expulsado del territorio francés.

Moraljea: Si másas llevás en el bolsillo navajas de afeitar.

A Jara Carrillo

(Versos leídos en la velada del Centro Juvenil Instructivo.)

Es tu musa tierna lira
que alegra los corazones
y hace surgir las pasiones
mientras que llora y suspira.

Es delicada y ligera
ave, que abre con anhelo
las alas y alza su vuelo
hacia la celeste esfera.

Musa arrengante y lezana
que en hamacas de primores
y entre las rejas de flores,
siempre encuentra a una sultana.

Dama que por tanto amar,
amores son sus desvelos
y, sabe morir de celos...
porque también sabe odiar.

Fiel soldado que con saña
al enemigo fastiga;
y maldice a quien maldiga
el alto nombre de España.

Elegancia, sutileza;
linda guirnalda de flores,
prodigie entre ruisenes,
candor, sencillez, nobleza

y majestad y alegría,
colores, luz... y admirable
manantial inagotable
de la divina poesía.

Francisco Motilla.

La Letanía de los Besos del Sol. (1)

A Jara Carrillo

Sen tus versos rojas llamas
del incendio de la vida;
rojos son llenos de fuego
como el ardiente ababol...

Sen versos llenos de sangre,
de roja sangre encendida.

Per eso besan tus versos
con rojos «besos del sol».

Fieros como una centella,
majestuosos, triunfantes;
sen versos que se fundieron
en bendecido erisit;

versos llenos de fierza,
épicos, nobles, gigantes...

Per eso besan tus versos
con regios «besos del sol».

Tus versos son una limpia
y armeniosa serenata;
musicales, como el eco
de un senoro caracol.

Cada verso da una nota
como un cascabel de plata.

Per eso besan tus versos
con castos «besos del sol».

Tus versos tienen del iris
todos sus limpios colores;
tienen tus mágicos versos
un suave ternasol.

Cantan dulces alegrías
y sufren tristes dolores...

Per eso besan tus versos
con dulces «besos del sol».

Son tus versos notas claras
de los béticos clarines.
Elos son humanos gloriosos
del espíritu español:

tus versos cantan victorias
de arrojados paladines.

Per eso besan tus versos
con fieros «besos del sol».

Poeta que fuiste y eres
bravo paladín del arte;
que conquistaste laureles
para erguirlo de tu sol:

yo me inclino ante el prestigio
glorioso de tu estandarte;
yo beso con toda el alma
tus santos «besos del sol».

Dionisio Sierra.

BURGOS

(POR TELÉGRAFO)

El testamento del arzobispo

Madrid 7 9 n.)

En su testamento deja el arzobispo diez mil euros para un asilo benéfico que fundó en Lugo: tres mil para los menesterosos de Lugo; tres mil para las comunidades pobres; tres mil para las iglesias necesitadas y mil para misas.

Lega a la familia las alhajas, muebles y ropas que se encuentran en palacio que lleven sus iniciales.

Vida Religiosa
Velía y Alumbrado

Die 7 de Noviembre.—En la iglesia de las Capuchinas.

Santos para mañana
Die 7 de Noviembre.—San Herculano, ob., San Amaro, mr., San Fiorenzo y San Aquiles.

La manzana de la Tierra, determina-



EL TEATRO DE LA GUERRA

La parte sombreada de este mapa indica las zonas de Turquía ocupadas por los ejércitos aliados más allá de sus respectivas fronteras.

De las zonas blancas, Macedonia, en peso, y la mayor parte de la Albania son de corazón enemigo de los turcos. Los ejércitos del imperio otomano poco podrán hacer en ella para contrarrestar la pujanza de los invasores.

A la derecha, en Tracia, están concentradas las más poderosas fuerzas turcas. Si Adronópolis, sitiado, se rinda, como es de suponer, en Tracia se librará tremenda batalla. Pero, de todas suertes, la situación de Turquía no puede ser más desplorable.

CAJAS DE SEGURO

La vida del puerto

Es innegable que la vida económica de nuestra ciudad, sacada de la actividad, depende en gran parte del tráfico de nuestro puerto.

Su paralización sería para nuestra ciudad su muerte. Por esta convicción nacida de la realidad, nos hemos impedido escribir estas cartillas, a fin de evitar—si somos debidamente estudiados, como en justicia nos corresponde—la paralización en parte del tráfico de nuestro puerto, que redundaría en perjuicio de nuestra ciudad, primero, y de una industria, riqueza primordial de la huerta murciana, después, en consecuencia de la exportación de la naranja al extranjero, la cual se efectúa principalmente por nuestro puerto.

Y los exportadores, amén de con sobrada razón, verificarán esa exportación por el puerto de Alicante, en vez de hacerlo como hasta ahora vislumbrando por el nuestro.

¿Comprendéis ahora la importancia y transcendencia que tiene para nosotros este cambio, de realizarse?

¡Rasgos de los exportadores para hacerlo, y perjuicios para nosotros de efectuarlos! Los exportadores se quejan que lejos de concedérselos en las Obras del puerto,



LA SEÑORA

Doña Josefina Ruíz Pérez Carrón

VIUDA DE SÁNCHEZ
HA FALLECIDO

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

M. J. M.

Su desconsolado hijo don Felipe Sánchez Ruíz Pérez, hija política, nietos, hermano (ausente), hermana política, sobrinos y demás familia.

Participan a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia a su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Bartolomé; el primero a las nueve de la mañana y el segundo a las tres de la tarde del día de hoy, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 7 de Noviembre de 1912.

Casa mortuoria: Platería, 58 y 60. No se reparten esquelas.—El duelo se despide en la plaza de Agustinos.

la de Huércal-Overa, a disposición de aquel Juzgado.

A Madrid

Anoché en el correo salió para Madrid el diputado radical por Zaragoza don Álvaro de Albornoz.

Le despidieron muchos amigos políticos y particulares.

Defunción

Ha fallecido en esta capital la señora doña Josefina Ruíz Pérez, madre del comerciante de esta plaza don Felipe Sanchez Ruíz Pérez.

A su desconsolado hijo y demás familia acompañamos en su justo dolor.

CORTE

(POR TELÉGRAFO)

Senado

(SESION DEL DÍA 6)

Se abre la sesión notándose bastante animación en la Cámara.

Jura el cargo Roquejo.

El duque de Tovar pregunta a Canalejas si existe de la Monarquía española sobre el socialismo con las reivindicaciones obreras.

Canalejas: Sí.

Tovar: Llevará la contestación a otros ámbitos que no son los de esta Cámara. (Gran ovación).

Sanz Escartín dice que la supresión del impuesto de Consumo ha sido un desastre económico para el Ayuntamiento de Madrid.

Conviene que se rectifique el criterio.

Canalejas reconoce que el presupuesto municipal es excesivo.

La supresión del impuesto la autorizó la mayoría de los letrados de Madrid.

Es inexacto que peligre la solvencia del Ayuntamiento.

Las clases acomodadas y directores se resisten al pago de los tributos locales. En cambio quieren buen provecho para que rueden bien los automóviles.

Se quiere que la tributación pese sobre las clases desheredadas.

En todas las grandes capitales los impuestos son mucho mayores.

Se reformará la ley.

Ruiz Giménez dice que la situación del Ayuntamiento es exactamente igual a la que tenía en 1894. No se debe nada a nadie.

Sanz Escartín insiste en tonos vehementes en la insolventia y el desequilibrio económico del Ayuntamiento. (Rumores).

Se extraña de que los tribunales militares rechazan al marino del Ferrocarril que se negó a arrodillarse en maíz. Dice que esto fomenta la indisciplina.

Pidal: El asunto está pendiente del Supremo.

Se discute el proyecto de ley sobre los derechos de derechos de aduanas al maíz.

Matanza consume el segundo turno en contra.

Conviene la inestabilidad arancelaria.

Las desgravaciones afectan siempre los productos agrícolas.

Casi la totalidad de las provincias recomienda que se restablezca el impuesto de cuatro pesetas cuarenta céntimos sobre el maíz.

Galbán responde los peligros que encierra el proyecto, que puede beneficiar a los especuladores y predecir inflaciones. Tendrá la menor duración posible.

Aterza: El precio del maíz bajaría sin reducción arancelaria.

Concédese a la agricultura el capital y el trabajo que se emplean en ella y las mismas consideraciones y protección que se concede a la industria.

Palomo retiró la enmienda para redactarla nuevamente.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DÍA 6)

A las tres y quince se abre la sesión.

Preside Romanones.

En el banco azul Barroso, Villa-maya y Luque.

ciende que confía en que el proyecto correrá igual suerte que el proyecto de mil millones presentado por los conservadores.

Canalejas ha dicho que se necesita la revolución.

El pueblo está harto de cultura; nosotros no nos sentimos con bastante fuerza para hacerla.

Entonces ¡ja hará el rey?

Yo digo que el rey hace la revolución o la revolución se hará contra el rey. (Grandes rumores.)

Le contesta Reverter censurándole las frases que ha pronunciado contra la sagrada persona del rey.

Protesta de que se acuse a todos los Gobiernos de no cumplir con su deber.

Niega que estén satisfechas las atenciones para las cuales se piden créditos extraordinarios.

Niega haber dicho en el mes de Mayo que la situación económica fuera próspera.

Dice que manifestó que era crítica; pero no grave.

Ahora crece—dice—en el alivio del Tesoro.

Dentro de dos ejercicios el presupuesto de ingresos podrá llegar a 1.300 millones.

Justifica el procedimiento de solicitar un empréstito para cubrirlo.

Cree que deba recurrirse al ahorro nacional en lugar de hacerlo con capital extranjero.

Termino diciendo que se pone a la disposición de Urzáiz para discutir cuanto desee.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Romeo pide se prorrogue el plazo del pago de la cuota para la redención del servicio militar obligatorio para que puedan incorporarse a filas los reclutas que se hallan en el extranjero.

Luego le contesta que lo estudiará y que se prorrogará el plazo hasta fin de mes.

Suárez pide que se corrijan los grandes atropellos que se cometen con los emigrantes.

Barroso lo promete.

Pablo Iglesias denuncia los abusos y atropellos que se cometan en las minas, especialmente en los Picos de Europa.

Los obreros trabajan en tales condiciones que exponen la vida constantemente.

Pide Villanueva que se abra una información y que se cumplan las leyes.

Insiste en sus denuncias sobre el juez.

Se sigue jugando en toda España y escandalosamente en las provincias de Jaén, Málaga, Granada y Bilbao.

En algunos pueblos se juega en las tabernas y en los cafés, incluso en presencia de los inspectores de policía.

También en Madrid se juega desenfadadamente.

Anuncia que diariamente se ocupará de esta cuestión, leyendo cartas y notas y envíandole sobre el particular.

Villanueva le contesta que se abrirá una amplia información para depurar las responsabilidades sobre lo que ocurre en las minas.

Barroso premete dictar energéticas medidas para cortar los abusos del juez, en caso de haberle. Cree que la mayoría de las denuncias obedecen a venganzas personales.

Pablo Iglesias: El gobierno tiene poco interés en corregir los abusos del juez.

Ha podido enviar una circular a los gobernadores enterándoles de que el Gobierno ha empeñado su palabra en que no se juegue.

Hallando Iglesias, pide el expediente de arraigamiento de las salinas de Terroviaja.

Navarro Reverte, promete traerlo. Se entra en la

Orden del día

Redes continúa defendiendo el voto sobre el presupuesto de liquidación, protestando de que no se terminaron las obras del ferrocarril de Noguera Pallaresa.

Villanueva dice que es imposible ahora incluir en el presupuesto cantidad para esa stonía por el estado del Tesoro, sin lo que quiera decir que se trate de pressionar de la construcción de esa línea y de otras.

En varias provincias necesitan también ferrocarril y no se las puede atender por la misma causa.

Intervienen en el debate Lluri, Rodes y Matías, hablando extensamente.

Se desecha el voto particular de Rodes y también varias enmiendas.

Urzáiz censume un turno en contra del artículo primero.

Para la vacante del Supremo se nombraría a don Eugenio Montero Villegas, actualmente ministro del Tribunal de Cuentas.

Para la vacante de Consejero de la Tabacalera se nombraría a don Avelino Montero Villegas.

Se han concentrado en la plaza tres batallones que estaban en las posiciones avanzadas.

Paulatinamente se irán reduciendo otras.

PLASENCIA

(POR TELÉGRAFO)

El cadáver del obispo

Madrid (9 n.)

A la llegada del cadáver del prelado de la diócesis cerró el comercio.

A las afueras salió recibirla el Ayuntamiento, el cabildo y el pueblo en masa.

Fué depositado en la capilla del palacio.

El jueves se verificará el entierro.

Se han concentrado en la plaza

Dada la índole de los aumentos no cree que puedan suscitar reacciones difusas; pues se destinan a satisfacer percepciones necesitadas.

Navarro Reverte y Alba llegaron a un acuerdo sobre la cuantía de los aumentos.

Para explicarlos concurrirán Alba a la reunión de la comisión de presupuestos del Congreso.

Cambiaron impresiones los ministros sobre la marcha de los trabajos parlamentarios.

Por último se aprobó el expediente referente al dragado del puerto de Ibiza.

Las capeas

(POR TELÉGRAFO)

Alcaldes suspendidos

Madrid 8 (1 m.)

Barroso ha publicado una real orden confirmando la suspensión de seis alcaldes por autorizar las capeas.

Muñoz Degrain

(POR TELÉGRAFO)

Dimisión

Madrid 7 (1 m.)

Por motivos de salud ha dimisido Muñoz Degrain el cargo de director de la Escuela de pintura.

Los suplicatorios

(POR TELÉGRAFO)

La comisión no se reúne

Madrid 8 (1 m.)

Por falta de número no pudo celebrar reunión la comisión de suplicatorios.

Se reunirá mañana si acude número suficiente.

La tarde parlamentaria

(POR TELÉGRAFO)

El discurso de Urzáiz

Madrid 7 (1 m.)

La nota de la tarde en el Congreso ha sido el discurso de Urzáiz.

A pesar de la concurrencia de la Comisión que entienda la palabra se lleva el salón de sesiones, produciéndose un movimiento general de expectación.

El discurso ha sido una crítica severa y una formidable acusación, que impresiona hondamente a la Cámara, muy en especial el recordatorio que hizo a los conservadores que pretendieron un empréstito de mil millones y otro de mil quinientos y ahora se conforman con uno de trescientos.

Preguntaba Urzáiz para qué era ese dinero toda vez que ninguna necesidad existe.

Dijo que esto demuestra que lo que se lleva al Parlamento después de pedir su firma al rey es un conjunto de embustes oficiales.

Esta declaración produjo una impresión grandísima en toda la Cámara.

La segunda parte del discurso fué política, recordando que los gobiernos monárquicos han puesto al país en condiciones muy semejantes a las que tuvo Portugal durante los años que precedieron al derrumbamiento de la Monarquía.

Encarándose con los republicanos les dijo que si continuasen permitiendo la realización de tantos errores iban a concluir entre todos con el pais.

Afirma que si no se hace la revolución con el régimen se hará contra el régimen.

La Cámara lo oyó con atención.

La contestó Reverte brevemente sin concretar ni saber decir nada nuevo sobre los terribles razones y causas de Urzáiz.

El «Reino Regente» de Bósforo

(POR TELÉGRAFO)

Orden de marcha

Madrid 7 (1 m.)

Se ha ordenado que el crucero «Reino Regente» marche a aguas del Bósforo con objeto de proteger a los súbditos españoles.

El «Reino Regente», que estaba en Algeciras, marchó a Málaga para repostar de carbón y zarpar en seguida.

Los vendedores de las buenas farmacias y droguerías. Pidense folletos explicativos del X^2 -LABORATORIO VIDAL,

Calle de Luis Espada, 23-ORENSE.

Representante: A. Ruiz Seiquer

REGALOS DE "EL LIBERAL"

PRIMERA SERIE

22 libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, que importan

415 pesetas

Vale

Cada CINCO VALES dan derecho a UN BONO de op-

ciación a estos regalos

Este vale se publicará desde el dia 27 de Septiembre hasta el 10 de Noviembre de 1912.

La plaza de Madrid

(POR TELÉGRAFO)

El Banco de Cartagena

tiene emitidas más de
24 mil libretas
DE SU CAJA de AHORROS
que suman
15 millones
de pesetas

SERIO
INGENIEROS AGRONOMOS
Academia preparatoria
Dedicada por los Ingenieros del Cuerpo
D. José de Oteyza y D. Ernesto de la Loma
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.
LIBERTAD, 15 - MADRID
Pidanse reglamentos.

La tinta se convierte en oro
Para anuncios en periódicos de todas las provincias de España,
A. Reyes Moreno, Madrid
Cantiles, 15 - PROSPERIDAD
Presupuesto gratis á las casas que lo solicite

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESEMBOISADO

Casa central en CARTAGENA

Sucursal: en la región de Levante, Andalucía y Norte de África
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Desconocen letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartero. Giro telegráfico. Pignoraciones. HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media. Abona a las cuentas corrientes los gastos intereses: Cuentas corrientes disponibles á la vista, i por el año. Cuentas corrientes disponibles á 30 días, 150 anual. Imposiciones á fecha fija 3 por 100 anual.

En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 3 por 100 anual. Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

Los buenos LEGITIMOS MOTORES "OTTO,
para gas pobre de antracita, carbón vegetal, para gas ríos y para combustibles líquidos, como gasolina etc., son los construidos por la Antigua fábrica hija de la GAS MOTOREN-FA.
ERIK DEUTZ

LA SOC. IT. LANGEN Y WOLF, EN MILAN
Construcción modelo de solidez y esmero insuperables, con arreglo á los más modernos perfeccionamientos alcanzados en la ciencia técnica como resultado de las exigencias cada día más grandes de la industria moderna en Alemania, Italia, etc. Número de revoluciones reducido. Precios más bajos. Economía no alcanzada por ninguna otra fábrica. Concesionario exclusivo: RODOLFO R. U., Madrid. Paseo de Recoletos, n.º 3



CLASE ESPECIAL
NUEVA ELABORACIÓN QUE SE RECOMIENDA
Á LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALAR

EXIGID LA MARCA LUNA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de

PALMAR. Depósito: Lencería, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Gárceros garantizados. Premiados en

varias Exposiciones con Medallas de Oro.

Pérdida

de un perro pequeño, negro, pelo rizado; ation de por Otero. Gratificación: Mercede: 27.

Modista

Para coser en las casas particulares, se ofrece Teresa Noé... Calle de la Acequia, núm. 13

Vapores Correos Franceses
SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPORUM
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos.

Formosa, Paraguay, Plata, Paraná, Salta, y Valdivia.

Paraná,
Salida de ALMERIA el 2 de NOVIEMBRE de 1912, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Pampa,
Salida de ALMERIA el 12 de Noviembre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES

France,
Salida de ALMERIA el 23 de NOVIEMBRE de 1912 para BUENOS AIRES

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, y tercera clase, haciendo breve escala en DA KAR (costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las estancias de primera y segunda de estos buques están montadas todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; las salas son espaciosas, iluminadas eléctricamente y el trato es inmejorable.

A los nuevos y magníficos vapores SAFTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Este importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida del vapor, ó antes si están enbiadas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios

Hijo de RICARDO JIMÉNEZ S. en C.
Boulevard del Príncipe 73 y 75. ALMERIA

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

	SALIDAS				LLEGADAS			
Entre Murcia y Cartagena								
Murcia	5'10	8'40	12'55	20'00	21'35	18'40	13'30	8'28
	19'00	16'45	11'30	6'10	7'50	10'35	15'00	22'36
Entre Murcia y Madrid								
Murcia	22'05	19'05	13'55	2'20	4'45	8'25	12'30	23'45
	10'20	20'35	21'00		18'00	7'30	7'10	
Entre Alicante y Madrid								
Alicante	22'10	20'00	14'36	0'30	5'45	8'00	12'35	21'05
	10'20	19'70	21'00		18'00	8'35	7'10	
Entre Murcia, Alicante, Torrevieja								
Murcia	9'05	17'55	5'10		18'50	9'30	20'35	
Alicante	16'05	6'30	16'50	13'00	11'55	20'50	11'00	15'00
Torrevieja	16'15	6'30			11'40	20'35		
Entre Murcia, Lorca, Granada y Águilas								
Murcia	8'33	19'05			8'25	19'35		
Lorca	11'33	17'50			17'05	5'05		
Granada		5'45			23'00			
Aguilas	10'30	14'15	6'10		13'35	17'10	20'40	
De Cartagena á La Unión (L) y de La Unión (L) á Cartagena								
Cartagena	5'40	8'25	10'55	13'20	15'50	18'20		
	7'45	10'27	12'58	15'21	18'00	20'30		
La Unión (M).— Salidas: 7'14	9'56	12'26	14'51	17'27	19'57			
	6'13	8'58	11'18	13'53	16'23	18'54		
De Cartagena al Estrecho y los Blancos								
Cartagena	6'40	9'10	11'15	1'20	3'40	5'45		
	7'13	9'43	11'48	1'53	4'13	6'18		
De los Blancos y El Estrecho á Cartagena								
La Unión	8'14	10'30	12'30	2'51	5'04	7'14		
	8'45	11'00	1'00	3'21	5'34	7'45		

Entre Murcia y Chinchilla, además de los trenes indicados, circula otro de mercancías con viajeros de tercera clase, que sale de Murcia á las 5'15 pegá Chinchilla á las 20'40; sale de Chinchilla á las 6'35, llegando a Murcia a las 20'10.

ZAMPIRONI
Fidibus insectifugus verdadero pusilli MAYA MOSQUITOS
Desconfiad de las falsificaciones e imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Barberías. Agentes en España: J. Uriachy C. — BARCELONA.

La Moda Práctica

Es la Revista más sencilla, más útil y más económica para toda señora o señorita.

Muy necesaria á todos.

PROFESORA, MODISTA Y BORDADORA

y la que armoniza e

orden de sus casas bien orga

nizada.

Se publica todas las se

manas con 20 páginas de

grabados y texto, con reg

los suplementos de pa

trones, labores, novela y

música, y celebra concurs

os y

REGALOS POR SORTEO

Se remite número de

suscripción pedido á sus ofi

cinas y se suscribe al eco

nómico precio de 1,50 pe

seta trimestre en Madrid

y 1,25 en provincias.

Marqués de Cubas, Marqués

Agrícola 16

AMA de cría. — Para su casa, Encarnación Márquez, de 23 años, leche de un mes. Razón Casa del Tijeras (frente al Matadero).

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 23 años, leche de 3 meses. Razón: En las Lumbreras, casa del tío Paco Martínez, Carmen Martínez.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 24 años, leche de cuatro meses. Razón: En Montesguero, Estanco, Antonia Cuello.

AMA de cría. — Para

casa de los padres, de

24 años, leche de cuatro

meses. Razón: En Mon-

tesguero, Estanco, Anto-

nia Cuello.

Venta de ousión

Procedente de subasta en Madrid, se vende berlins, claras y cupe, dos trotones, guardacías, y cuatro limoneras.

Torre Franco, Puerta de Orihuela.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

"EL LIBERAL," MUROIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membretes y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visita desde 2 pesetas el sencillo en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos.

Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confecionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exigen.

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmulas Arrhenal, Nucleina, Thiocol y Balsamo de Tolú.

5 PESETAS FRASCO

De venta: en la Farmacia del Sr. Llorente, en Murcia. — D. Federico Gómez, Mayor, 23 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

Emulsión Marfil

de aceite puro de ligado de bacalao, con hipofesfites de cal y de soda y guayacol